
Pàgina 1 de 14  CC/19-12-2023 

ACTA NÚM. 17/2023 

 
 
El dia 28 de desembre de 2023 a les 12:11 hores, a la Casa Comuna de Canillo, es 
reuneix el Consell de Comú en sessió tradicional, anomenada de Sants Innocents per a 
la presa de jurament o promesa dels càrrecs comunals. 

El cònsol major dona la benvinguda a tots els assistents a la sessió de Consell: 
consellers de Comú, autoritats, ex autoritats, familiars, com als mitjans de comunicació 
presents així com als mitjans que estan connectats i a tots els ciutadans que segueixen 
el Consell per streaming.  
 
L’Hble. Sr. Francesc Camp dona lectura a l’ordre del dia de la reunió: 
 
 

 Punt únic: presa de jurament o promesa dels consellers i elecció dels diferents 
càrrecs del Comú de Canillo. 

 

Sota la presidència de l’Hble. Sr. Francesc Camp Torres, cònsol major, i amb 
l’assistència dels Honorables membres de la Corporació que es relacionen a 
continuació:  
 
Cònsol menor 
Marc Casal Tomàs 
Consellers i Conselleres 
Miquel Casal Rossell 
Begoña Rubio Manzano 
Cerni Pol Rossa 
Anna Palmitjavila Martos 
Rafel Casal Carboné  
Elisabeth Font Álvarez 
Albert Torres Babot 
Dolors Cabot Vidal 
 
 
Secretària general: 
Meritxell Moya Delgado 
 
 
Desenvolupament de la sessió: 
 
Havent estat convocada degudament aquesta sessió de Consell de Comú, d’acord amb 
el que disposa l’article 21 de l’Ordinació d’organització i funcionament dels Comuns, de 
data 24 de novembre de 2011; 
 
Aquesta sessió serà transmesa per streaming i es procedirà a la seva gravació conforme 
al que disposa l’article tercer de l’Ordinació del 24-12-2021 de modificació de l’Ordinació 
del Comú de Canillo d’organització i funcionament dels Comuns, del 24 de novembre de 
2011. 
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Els consellers que es detallen a continuació juren o prometen davant el cònsol major, 
que a peu dret porta la medalla antiga del Comú, i damunt la taula hi són la Constitució 
i el quadre del Sant Crist. La formula és la tradicional: 

 

Jordi Alcobé Font  

Marc Casal Tomàs 

Sílvia Mandicó Garcia  

Miquel Casal Rossell  

Misericòrdia Torres Sedó 

Sebastià Plaza Carrasco 

Laura Riba Alcobé  

Alexander Cesare Kinchella 

Cristel Torres Mariojouls 

Joan Antoni Rodríguez Angrill 

 

Els consellers sortints passen al públic i els entrants ocupen les respectives cadires.  

 

A continuació, es procedeix a l’elecció de cònsol major. El Sr. Miquel Casal Rossell, 
en nom de la Sra. Laura Riba Alcobé i en el seu propi proposen al càrrec al Sr. Jordi 
Alcobé Font. 

Es procedeix a la votació a mà alçada, i s’elegeix al Sr. Jordi Alcobé Font, cònsol major 
del Comú de Canillo, per unanimitat. 

Tot seguit, es realitza l’elecció de cònsol menor. La Sra. Sílvia Mandicó Garcia en nom 
del Sr. Sebastià Plaza Carrasco i en el seu propi proposen al càrrec al Sr. Marc Casal 
Tomàs.  

Es procedeix a la votació a mà alçada, i s’elegeix al Sr. Marc Casal Tomàs, cònsol menor 
del Comú de Canillo, per unanimitat. 

Seguidament, s’efectua l’elecció de consellera major. El Sr. Joan Antoni Rodríguez 
Angrill en nom de la Sra. Cristel Torres Mariojouls i en el seu propi proposen al càrrec a 
la Sra. Sílvia Mandicó Garcia.  

Es procedeix a la votació a mà alçada, i s’elegeix a la Sra. Sílvia Mandicó Garcia, 
consellera major del Comú de Canillo, per unanimitat. 

Després es porta a terme l’elecció del conseller menor. La Sra. Misericòrdia Torres 
Sedó en nom del Sr. Alexander Cesare Kinchella i en el seu propi proposen al càrrec al 
Sr. Miquel Casal Rossell.  

Es procedeix a la votació a mà alçada i s’elegeix al Sr. Miquel Casal Rossell, conseller 
menor del Comú de Canillo, per unanimitat. 
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A continuació, es procedeix a l’elecció de capità. La Sra. Laura Riba Alcobé en nom 
del Sr. Miquel Casal Rossell i en el seu propi proposen al càrrec al Sr. Sebastià Plaza 
Carrasco.  

La votació s’efectua a mà alçada i s’elegeix al Sr. Sebastià Plaza Carrasco, capità del 
Comú de Canillo, per unanimitat. 

Finalment, pel que fa l’elecció de la manadora, la Sra. Cristel Torres Mariojouls en nom 
del Sr. Joan Antoni Rodríguez Angrill i en el seu propi proposen al càrrec a la Sra. 
Misericòrdia Torres Sedó. La votació és a mà alçada i s’elegeix a la Sra. Misericòrdia 
Torres Sedó, manadora del Comú de Canillo, per unanimitat. 

 

Seguidament es procedeix al jurament/promesa dels diferents càrrecs amb les fórmules 
tradicionals. Als càrrecs de cònsol major i menor se’ls hi fa lliurament simbòlic de la 
medalla antiga, i del segell de Casa Comuna, i de la clau d’accés a Casa Comuna al 
cònsol major, al càrrec de consellera major se li fa lliurament de les claus de l’arxiu de 
Casa Bonavida i al capità se li lliuren les manilles. 

 

Se cedeix la paraula al capità qui procedeix al nomenament dels deseners per la 
legislatura 2024-2027: Sr. Jordi Areny Matarrodona a) Casa Calbó, Soldeu; Sr. Oscar 
Casal Mir a)Casa Tomàs, El Tarter; Sr. Oriol González Mandicó a)Casa Jordi, Ransol; 
Sra. Meritxell Calvó Boronat a)Casa Soldevila, l’Aldosa-Els Plans; Sra. Irene Rossell 
Coromina a)Casa Pellisé, El Vilar – l’Armiana; Sr. Miquel Torres Vila a)Casa Roc, 
Canillo; Sr. Marc Torres Martínez a)Casa Toni del Forn, El Forn; Sr. Lluís Sanclimens 
Jayet a)Casa Jandelsastre, Prats i Sra. Sònia Mandicó Pérez a)Casa Rossell, Meritxell. 

 

A continuació el cònsol major sortint, Hble. Sr. Francesc Camp, adreçant-se a tothom, 
efectua el parlament següent:  

 
“M.I. Ministra de Cultura, Joventut i Esports 
M.I Conselleres i Conseller General 
Hble. Cònsol menor 
Hbles. Conselleres i consellers 
Distingides autoritats 
Senyores i senyors 

Avui 28 de desembre del 2023 les noves autoritats comunals han pres jurament per 

iniciar un nou mandat de 4 anys. El Comú no s’atura mai, de fet els consellers sortints 

no oblideu que esteu en funcions fins el 31 de desembre a les 12h de la nit, i els entrants 

que iniciareu les vostres funcions a les 0h del 1 de gener. El Comú, els Comuns fa segles 

que no s’aturen. Hi feia referència en el discurs de la meva presa de jurament fa 4 anys, 

quan recordava que els Comuns son la institució política més antiga d'Andorra. Va ser 

el poble qui va impulsar la creació dels Comuns, i és el poble que cada 4 anys 

decideix quins ciutadans els han de gestionar. Els que hem estat al capdavant 
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d’aquesta gestió els darrers 4 anys crec que sempre ho hem tingut present i confio que 

els que agafareu el nostre relleu també ho tindreu en compte. 

Deixem enrere un mandat que qualificaria d’atípic, fins i tot de trepidant, en el que la 

pandèmia de la Covid es va erigir els primers dos anys com el principal convidat sense 

que ningú l’hagués invitat. No vam tenir temps ni d’escalfar-nos, la pandèmia ens va 

posar a prova des de l’inici atès que a partir de mitjans del mes de març del 2020 vam 

entrar en una crisi d’abast mundial i de dimensions desconegudes en aquell moment. 

No tornaré a incidir en tot el que va passar durant la pandèmia, si que m’agradaria però, 

recalcar potser el més important de tot el que vam viure durant la pandèmia: la 

predisposició de tots els integrants del Comú, treballadors i polítics, a donar el millor de 

nosaltres mateixos per anar solventant els problemes que anaven sorgint.  

Vull aprofitar aquesta solemne ocasió per agrair-los a tots la seva implicació com també 

vull agrair als ciutadans i ciutadanes de la parròquia la paciència i la comprensió que 

van demostrar en aquell període convuls i als consellers de la minoria per donar-nos 

suport en totes les mesures que vam acordar per combatre la pandèmia.  

La Covid és un clar exemple que per molt que els programes electorals marquin el full 

de ruta de l’equip comunal entrant, van sorgint imprevistos que cal anar solucionant al 

llarg del mandat, i especialment durant el nostre mandat aquests imprevistos han tingut 

un pes considerable. Destacaria com a principals projectes que no estaven en cartera a 

principis de mandat l’adquisició de les parcel·les que configuraven l’antic Càmping Pla i 

de les parcel·les on hi ha ubicada l’escola bressol, la construcció del nou Centre 

d’Atenció Primària a la plaça del Prat del Riu o la integració d’ENSISA i EMAP dins de 

la societat holding SETAP365 i la creació del forfet de país l’Andorra Pass. Qui ens havia 

de dir fa 4 anys que avui els més de 300km de pistes que tenim al país es 

comercialitzarien arreu del món en un únic forfet.  

També hem assolit grans fites que si que portàvem al nostre programa electoral: la 1a 

revisió del POUPC (agraïment engitech), la renovació del lloguer del PGA per 25 anys, 

la seva reforma energètica i les noves activitats lúdiques que han de fer que el PGA 

comenci una nova i llarga vida amb menys pèrdues i més atractius d’oci (agraïment 

equip PGA i ENSISA), i com no el llançament exitós del Pont Tibetà. Agrair FO i AS.  

La història del mandat que estem a punt de finalitzar ens porta a dir que el més important, 

siguin o no projectes previstos al inici, és que aquests encaixin en la visió estratègica i 

política que l’equip comunal té del desenvolupament econòmic, social i mediambiental 

de la parròquia, i estic plenament convençut que tots els projectes que acabo de 
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mencionar aportaran prosperitat a la parròquia de Canillo, qualitat de vida als seus 

ciutadans, i bons resultats a les nostres empreses.  

Però no tot son grans projectes, hi ha el dia a dia del Comú, un dia a dia que va i ha 

d’anar al ritme del dia a dia del ciutadà, del empresari, del jove, o del jubilat. Hem intentat 

ser el màxim de propers als ciutadans al llarg d’aquests 4 anys: hem fet 5 reunions de 

poble, 30 visites als veïnats, els consols hem atès directament més de 400 demandes 

de visites o trucades rebudes dels ciutadans, entre tots els consellers i conselleres de 

Comú hem celebrat 97 casaments, som un dels comuns amb més seguidors a 

instagram, més de 7.500, i som el Comú amb qui els seus seguidors més interactuen 

(cal dir que els polítics sortim poc als posts del instagram del Comú, segurament això el 

ciutadà ho aprecia més ). A la vegada hem intentat prendre les decisions que afecten el 

dia a dia dels ciutadans amb la màxima celeritat en el si dels diferents òrgans de decisió 

comunals: hem dut a terme 837 reunions de seguiment de les sol·licituds entrades pels 

ciutadans i dels projectes que afecten tots els departaments del Comú, hem fet 272 

comissions conjuntament amb els consellers de la minoria, 196 juntes de govern i 51 

consells de comú. Un agraïment doncs a la feina feta per tots els consellers i conselleres 

de Comú en cadascun d’aquests òrgans de decisió i dels empleats del Comú que 

s’esforcen al màxim cada dia per garantir el bon funcionament de la institució i donar el 

millor servei als nostres ciutadans i a les nostres empreses.   

Ara li toca a vostè Sr. Alcobé assumir les responsabilitats de Consol Major. Sou una 

persona exigent amb vostè mateix, organitzada, dialogant, amb amplis coneixements en 

moltes àrees que li seran de gran utilitat en les seves funcions i sobretot, com vaig dir el 

dia de la reunió de poble de la campanya electoral, un canillenc de cap a peus, però 

amb visió de país fruit del seu pas per la política nacional, una bicefàlia imprescindible 

avui dia per prendre les decisions més encertades per la parròquia. Però Sr. Alcobé, 

aquestes qualitats no li seran suficients si no les sap adaptar a les seves noves 

responsabilitats. Haurà de gestionar una organització de 115 treballadors fixes i 60 

treballadors temporers a l’estiu, una parròquia que continua creixent amb una població 

de més 6.000 habitants i més de 1.000 negocis, li caldrà en tot moment saber desgranar 

el gra de la palla, l’important del superflu, entendre les necessitats de cada col·lectiu, 

escoltar-les i aportar-hi les respostes pertinents, esforcis en explicar les motivacions que 

el portaran a prendre determinades decisions, i creguim que el temps que invertirà en 

comunicar les seves iniciatives no serà un temps perdut ans al contrari, s’estalviarà fonts 

de possibles conflictes o males interpretacions.  
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Sr. Alcobé i Sr.Casal, el proper dilluns agafaran el nostre relleu amb la resta del seu 

equip, els trametem un llegat no només d’aquests 4 anys, sinó també de molts mandats 

anteriors. Cuidar-lo i fer-lo créixer en paral·lel amb els nous projectes que legítimament 

voldran impulsar serà la clau per aconseguir un mandat exitós, no en tinguin cap dubte.    

Per acabar voldria agrair de nou la feina feta per tots els consellers i conselleres al llarg 

d’aquest 4 darrers anys, i especialment als consellers i consellers de la majoria amb qui 

els Consols hem tingut una gran complicitat sobretot en els moments més difícils. 

Agraïment col·laboradors externs: LB assessor jurídic i a la Irene Casasayas i al seu 

equip per la gran feina feta en la gestió de la comunicació del Comú. Un agraïment 

especial a la secretaria general del Comú, la Sra. Meritxell Moya, si algú fos 

imprescindible en aquest Comú aquesta seria vostè Sra. Moya, un agraïment particular 

al Consol Menor sortint el Sr. Marc Casal, que sempre m’ha aportat el seu punt de vista 

pertinent abans de prendre decisions importants, i finalment un agraïment de tot cor a la 

meva família que, com sabeu tots i totes els que us heu dedicat a la política algun cop, 

son els que més pateixen els inconvenients de ser una persona pública. Me’n vaig de la 

política cansat si, però amb la satisfacció i el convenciment d’haver donat el millor de mi 

mateix per la parròquia i pels país els darrers 12 anys.  Espero haver estat a l’alçada de 

les responsabilitats que se m’han encomanat. Moltes gràcies.” 

 
Seguidament el cap dels membres de la minoria, Hble. Sr. Albert Torres, realitza el seu 
parlament: 
 
“Honorables Senyors Consols, Conselleres i Consellers, M.I.Senyors Conselleres i 
Consellers Generals, M.I.Sra Ministra M.I.sr Ministre, i demés autoritats, Senyores i 
senyors : 

VOLDRIA FER UNA MICA Balanç d’AQUESTS darrers 4 anys : 

Vàrem ser elegits en nom D’objectiu Comú i en primer lloc volem agrair l’esforç de tots 
els companys/es i ciutadants/danes que ens varen donar el seu suport Sense ells no 
hagués estat possible, GRÀCIES. 

Si fem un balanç de la nostra feina, i dins de les possibilitats que se’ns ha permès, amb 
els mitjans que hem tingut, crec que podem estar contents, hem contribuït ENTRE TOTS 
a fer una Parròquia millor. 

Creiem que sempre hem intentat aportar la nostra proposta i sempre FENT-T’HO PER 
MILLORAR EL RESULTAT FINAL  , tot i que sovint no se’ns han tingut EN COMPTE . 

Hem estat d’acord amb tots els projectes i propostes, doncs NO, però HEM INTENTAT 
AL NOSTRE ENTRENDRE  FER PROPOSTES  alternatives i de  millora. 

També volem agrair als Presidents de les comissions, que alguns més que altres ens 
han sabut escoltar i integrar dins de la seva comissió. 
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Volem agrair també, a tot el personal del Comú que sense la seva disposició i entrega 
al servei del Comú, moltes coses no serien possibles. 

Han estat 4 anys densos, amb alguns temes complexos, dels quals nosaltres amb la 
informació disposada ho hem gestionat el millor possible. 

La Dolors i jo, ens quedarem amb el plaer i l’honor de haver estat Consellers  del Comú 
durant 4 anys, i haver defensat i representat EN TOT MOMENT  la Parròquia. 
 

Reivindicacions : 

Avui volem aprofitar que tenim membres del Govern i Consellers/eres  Generals, creiem 
que es un bon moment, per EXPOSAR el paper de les minories als Comuns. 

- SEGONS EL NOSTRE ENTENDRE  Cal replantejar-se el paper de les minories als 
comuns, i ELS SEUS drets REPRESENTETIUS,  CREIEM QUE facilitar UNS 
mitjans econòmics PER ASSESSORAMENTS , un pressupost per fer la seva 
feina...ENTRE ALTRES, PERQUÈ  la minoria no només son dos Consellers que 
se’ls hi ha de explicar EL QUE FA LA MAJORIA , sinó QUE son dos Consellers 
amb els mateixos drets i obligacions que els altres MEMBRES ELECTES, i sobre 
tot també  CAL TENIR EN COMPTE I REPLANTEJAR EL PERCENTATGE DELS  
VOTS A L’HORA D’OBTENIR  REPRESENTIVITAT EN EL SI DEL CONSELL DE 
COMÚ . 

Tampoc cal inventar res, els grups parlamentaris del Consell General, amb la justa 
mesura adaptada als Comuns, però no per un reglament de funcionament dels Comuns, 
sinó per llei, altrament mai serà objectiva,  creiem que desprès de 30 anys ja toca, 
És una reivindicació QUE FEM COM A ELECTES D’OBJECTIU COMÚ QUE HEM 
ESTAT, I DEMANEM MILLORAR UNA SITUACIO justa i necessària. 

-Lamentem que se’ns haguí facilitat la informació d’algunes coses amb comptagotes, i 
no s’hagui sabut acceptar les regles del joc que els electors van decidir, UN COP 
ELEGITS CREIEM QUE HI HA POLITIQUES QUE S’HAN DE FER AMB ENTESA I 
CONJUNTAMENT, a títol d’exemples PODRIEM MENCIONAR  les negociacions del 
palau de gel i el seu projecte de remodelació, el pla d’urbanisme,... entre altres ÉS 
UNA llàstima QUE NO HAGUIN POGUT SER PROJECTES DE PARRÒQUIA I NO 
SOLS PORJECTES DE LA MAJORIA  

 Recomanacions : 

En tot moment s’ha de tindre present que ESTEM A casa Comuna, i es la casa de tots,  
US DEMANARIEM D’evitar caure en el risc de gestionar-la com si fos casa VOSTRA, I 
NO LA DE TOTS, també tindre present que només se’n És administrador i durant 
un temps,  És un càrrec temporal i transitori. 

Demanaríem a l’ Honorable Sr, Consol, ELEGIT AVUI,  SIGUI EL Consol de tots 
ELS CIUTADANS DE LA PARRÒQUIA DE CANILLO I SEMPRE PER  damunt 
d’altres consideracions. 

Per finalitzar direm 

Per molts de vosaltres Honorables senyores i senyors que acabeu de jurar el càrrec, es 
la vostra primera experiència política, penseu i tingueu sempre present que servir la 
Parròquia en aquest cas, HA DE DE SER sempre un honor. 
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No oblideu mai l’objectiu principal del vostre càrrec , que consisteix en deixar una 
Parròquia millor de la que heu trobat, aquest es i ha de ser el principal objectiu de la 
vostra responsabilitat durant els pròxims 4 anys. 

Enhorabona  i molts encerts a tots, i si  així ho feu,  fareu que siguem un exemple de 
Parròquia  DINS I FORA D’ANDORRA . 

Moltes felicitats  A TOTS i bon any 2024 a tothom. 

Moltes gràcies EN NOM DE LA Dolors i meu”  

 

Finalment el cònsol major sortint, Hble. Sr. Jordi Alcobé, conclou amb el seu parlament: 

 
“Benvolgudes autoritats, Srs. Consols i consellers, Consellers generals, Ministra, ex-
consols, ex consellers generals, familiars, i amics... 

Gràcies Sr. Cònsol per les vostres amables i encoratjadores paraules, en aquest dia de 
presa de Jurament al nou equip comunal. 

Gràcies als consellers per l’honor d’haver estat nomenat com a Cònsol Major, i que 
també us transmeto en nom del Cònsol Menor, Marc Casal.  

AGRAIMENT, RESPECTE, COMPROMÍS i EMOCIO. 4 paraules que expressen el 
meu sentiment en aquest moment. 

AGRAÏMENT, al Comú actual per deixar-nos un llegat solvent i sanejat, amb grans 
projectes iniciats, i amb unes perspectives molt positives per continuar fent de Canillo 
una Parròquia atractiva i acollidora, per tota la població i pels milions de turistes que la 
visiten.  

Gràcies Francesc, Marc, Miquel, Begoña, Cerni, Anna, Rafel, Elisabeth, Albert i Dolors, 
per la vostra dedicació, gestió i compromís amb la nostra Parròquia.  

Un agraïment també a tots els canillencs i canillenques que ens han fet confiança i que 
ens han mandatat en aquest relleu comunal pels propers quatre anys.  

Un agraïment que es converteix en RESPECTE i RECONEIXEMENT quan veig i penso 
en totes les autoritats de la Parròquia que han contribuït a tenir el que tenim i a ser el 
què som: Una Parròquia pròspera i amb moltes oportunitats per endavant.  

Perquè el respecte a les institucions i autoritats que ens han precedit, a la història, a la 
cultura i les tradicions, a les nostres arrels, als nostres avantpassats, són la millor 
garantia i el millor manual d’instruccions per un nou equip comunal. I això no és nou, ja 
el Doctor Fiter i Rossell ho aconsellava en la Màxima 20 del Manual Digest: Seguir los 
lloables Estils *dels antipassats regla segura per no Errar. 

Per això, vull també en aquest acte reconèixer i agrair la contribució de tots els ex 
cònsols i exconsellers, i en particular dels 17 ex cònsols presents a Canillo, dels quals 
avui ens acompanyen 14. 

Josep Mandicó, David Palmitjavila, Dolors Cabot, Daniel Areny, Enric Casadevall, 
Mònica Bonell, Bibiana Rossa, Gerard Barcia, Joan Torres, Andreu Casal, Francesc 
Areny, Assumpció Rossell, Josep Casal a) Bortoló, Miquel Naudí a) Marsal. I també pels 
que no han pogut venir, Xavier Jordana, Pere Rossa, i Pere Torres Casal, el centenari i 
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entranyable Peret de Toni, que es recupera a l’hospital, i al qui desitgem un ràpid 
restabliment.  

També un record molt especial pels últims Cònsols que ens han deixat, Patricia 
Tourreau, Antoni Casal (Tonet de Masover), Climent Palmitjavila a) Som i Josep Casal 
a) Gabatxó. Marc, Dolors, el Pepito per mi està present en aquest acte, i des d’allà a dalt 
segur que està molt content per nosaltres i per la seva Parròquia. Gràcies Pepito per la 
teva generositat i amistat. 

Cònsols i Consellers, avui doncs, un servidor i tot el nou equip, sóm els vostres hereus 
polítics i volem ser dignes de perpetuar la vostra tasca. 

Però també els que som aquí, som els successors i descendents de tots els canillencs 
que al llarg de la història, han viscut, treballat, construït i defensat la nostra parròquia, 
com Mir Guillem de Molleres, Joan Subran de Meritxell, Ermengol de Prats, Mir de 
Lafont, Vidal de la Serra, Rossell, Vidal de la Cal, Pere Rusca, Sinfré, Bernat Ferriol, 
Pere Mir del Quer, Ramon d’Angladella, Guillem de la Torre, Pere Ponç de Caselles, 
Joan Bosom, Joan Adalbert del Vilar, Berenguer del Puial o Pere Vasal.  

Perquè cito aquests canillencs que no coneixem? Qui eren? Aquests noms del passat, 
són els primers canillencs que tenim constància en les escriptures, uns canillencs de 
fa 847 anys i que apareixen al document de còncordia de l’any 1176, firmada entre els 
Prohoms de les sis parròquies andorranes i el Bisbe d’Urgell Arnau de Preixens, per 
regular els drets i censos de l’església d’Urgell a la Vall d’Andorra. Aquest document el 
firmen un total de 383 caps de casa andorrans, dels quals 61 són de Canillo.  

Però aquest document també és interessant ja que ressenya tots els pobles i nuclis 
habitats en aquell moment. I a Canillo, hi trobem Molleres, Meritxell, Prats, Lafont, Sella, 
Angladella, la Cal, la Torre, Puial, Caselles i Moles.  

Alguns d’aquests noms s’han perdut, però en qualsevol cas, la població de Canillo no 
vivia més amunt de la Cascada de Moles, per sota la cota 1.600.  

Uns dos segles més tard, a finals del segle XIV i sobretot al XV es consoliden els pobles 
i nuclis de l’Aldosa, la Costa, Ransol, Tarter i Soldeu, fins aleshores llocs únicament amb 
bordes. Més tard apareixen el Forn i els Plans. I ja durant la segona meitat del segle 
passat, s’instal·len nuclis de població resident a Montaup, Incles, o a les Bordes 
d’Envalira.  

Canillo ha estat sempre doncs una Parròquia viva i evolutiva que ha anat creixent dels 
350 habitants al segle XII, als 1.000 habitants fins a mitjans del segle XX i que és avui 
de més de 6.000 persones, amb un increment del 80% en els darrers 10 anys. 

Per això, el nostre projecte passa per davant de tot, per a LES PERSONES, per mantenir 
la qualitat de VIDA i el Benestar de tots els que vivim a Canillo: 

- des del jovent, a qui volem fer més partícips de les decisions i projectes 
importants per Canillo 

- La gent gran que envelleix cada cop millor i a qui s’ha d’oferir activitats i 
serveis per continuar vivint a Canillo en casos de menys autonomia o major 
dependència, 

- Els emprenedors i empresaris que creen projectes i llocs de treball, i que 
volem trobin una administració facilitadora 

- I tots els residents, que puguin trobar els serveis necessaris a la Parròquia 
on s’hi han establert.  
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I la qualitat de vida també passa per crear dins dels pobles, nous entorns més 
accessibles, on poder passejar, trobar-se, fer rotlle com diem a Canillo... Per això, volem 
embellir els centres dels pobles com el pas de la carretera general a Canillo, el Tarter 
i Soldeu, amb voreres mes amples, unificant i securitzant les terrasses, remodelant la 
plaça de Montaup amb un projecte de participació ciutadana, amb noves zones verdes 
i de passeig, embellint la Valira a l’entorn de Santa Creu i la confluència del riu de 
Montaup. 

I també vull reconèixer el rol, funció i utilitat pública de la societat civil de Canillo, de les 
persones sense càrrec polític, que han fet funcionar la societat canillenca, antigament 
amb les germandats, per subvenir i cobrir els riscos socials i les necessitats de les 
persones, i actualment les societats i mútues d’aigües, la Societat de la crema, la 
Quadrilla de Canillo, i tots els clubs esportius, amb el Soldeu Esquí Club, com a més 
antic, des del 1975. 

Justament l’esquí, un dels motors econòmics de Canillo i d’Andorra, ens ha permès 
posicionar la Parròquia i el País al capdavant de les destinacions de turisme d’hivern, i 
amb les inversions realitzades per l’estació i el Comú, i la passió dels organitzadors, 
hem aconseguit estar a l’avantguarda de les competicions internacionals. Aprofito per 
felicitar el podi a la Copa del Món d’un fantàstic corredor andorrà, el Joan Verdú.  

La neu, que era l’obstacle més gran de la nostra societat agrícola i ramadera fa 100 
anys, que obligava a una hivernació de la població a les seves cases i vora el foc, és 
avui la font d’ingressos més important que mou a milions de turistes al nostre país. I a 
Canillo, tenim el privilegi de tenir tres grans portes d’accès al domini de GrandValira.  

Perquè, Senyores i Senyors, res és per res, i el fruit d’aquest èxit econòmic és de totes 
les persones que han cregut en aquest gran projecte de país, començant pels pioners 
(les famílies Salvans, Baró i Torrallardona), els Consols i consellers, els hotelers, 
comerciants, monitors, gestors i treballadors de l’estació, voluntaris, i tots els 
apassionats de la neu i de l’esquí, esquiadors olímpics de Canillo com el Ton Naudí, 
Xavier Areny o Miquel Font, Sophie Juarez i Lluis Viu (que també podem considerar de 
Canillo, ...). I tot això liderat per Ensisa, com exemple de gran col·laboració público – 
privada entre el Comú de Canillo i Crèdit Andorrà. No em vull deixar altres dos 
esportistes olímpics com el Gerard Barcia o l’Aitor Osorio). 

Així, si avui l’esquí, és i ha de continuar sent el motor de l’hivern, no ens podem quedar 
de braços plegats davant dels riscos climàtics, i hem d’assegurar l’economia de la 
parròquia durant tot l’any. Per això, Canillo una Parròquia VIVA I ACTIVA tot l’any, ha 
estat un dels lemes de la nostra campanya, i volem continuar impulsant el gran potencial 
de l’oferta d’estiu, amb el camí obert ja aquests últims anys, amb el mirador del Roc del 
Quer i el Pont Tibetà, que ja porten 150.000 visitants cada any.  

Crear nous productes d’estiu, acompanyats per Ensisa a la zona del Forn, del Tarter 
i de Soldeu, apostar per la marca Canillo com a destinació i amb una oferta turística tot 
l’any, serà un dels objectius per continuar fent atractiva la nostra parròquia. 

Perquè, no ens equivoquem, el perfil de visitant i de turista no ens condiciona la nostra 
oferta, més aviat al revés, els productes i serveis que oferim i oferirem són els que ens 
portaran un tipus de turista o un altre. I només apostant i creant una oferta atractiva, 
amb noves experiències, una oferta verda, que posi en valor les nostres muntanyes i 
estanys, amb circuits familiars, esportius i culturals, aconseguirem captar un turisme de 
qualitat. Una oferta que només serà compatible amb el que som i amb el que tenim, si 
permet integrar turisme i natura, turisme i cultura, i turisme i identitat.  
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El nostre territori és la base de la nostra identitat, i per això la nostra obligació és de 
preservar-lo i protegir-lo. I en això, les polítiques d’urbanisme hi tenen un rol molt 
important.  

La última revisió del pla d’urbanisme va marcar la pauta cap un creixement més 
sostenible, i ha estat un exemple per altres parròquies. Vull felicitar la visió i anticipació 
del Comú actual. Va ser un encert, i encara més davant dels riscos climatològics que 
poden comprometre els recursos bàsics. Per això, també recolzarem projectes de 
recerca i innovació sobre l’impacte del canvi climàtic a la neu i a l’alta muntanya. 

Perquè només podem assumir el CREIXEMENT que sigui compatible amb la protecció 
dels recursos NATURALS i sense oblidar l’equació que el VALOR que PERDURA, el 
CREA la QUALITAT i no la QUANTITAT. 

He parlat de territori i identitat, i no hi ha sector més identitari que la nostra PAGESIA, 
perquè sense agricultura i ramaderia, perdríem les nostres arrels. Un sector, que s’ha 
adaptat constantment, només cal veure les fotos de la Parròquia els últims 100 anys, 
una Parròquia amb camps de blat, desprès parts amb herba, desprès camps de tabac i 
ara herba i alguns pisos...  

Per això volem un gran futur per aquest sector essencial, i continuarem el projecte iniciat 
pel Comú per millorar les explotacions agrícoles i ramaderes, i fomentar la venda dels 
seus productes directament als consumidors. La casa de Cal Federico, recentment 
adquirida pel Comú, serà un espai que posarem a disposició per comercialitzar aquests 
productes locals, i alhora un centre d’exposició de l’artesania popular i les creacions 
dels artistes i autors de Canillo.  

L’agricultura i ramaderia d’alta muntanya, com la de Canillo, amb prats per sobre de 
1.600 metres d’alçada, amb superfícies reduïdes i pendents, no és sostenible 
econòmicament, sense ajudes directes. Per això, ajudarem al manteniment de les parets 
de pedra seca i de les secles, al dall de les ribades i de les vores dels prats, al bestiar 
menut. Tot això per conservar el sector, però també per conservar la imatge de la 
parròquia i el nostre patrimoni.   

Protegir el territori de la parròquia més gran d’Andorra, també és cuidar els boscos, per 
prevenir els riscos d’incendi i per la pròpia salut forestal. I si hi afegim els riscos 
energètics, a Canillo tenim la oportunitat de millorar la gestió forestal, guanyar autonomia 
energètica i produir energia verda, gràcies a una nova planta de biomassa que ens 
permetrà distribuir energia verda a tots els edificis públics de Canillo, i en una segona 
fase als edificis privats. 

Segurament, si pensem en un lloc de Canillo on conviuen agricultura, turisme, 
arquitectura i un entorn natural magnífic, aquest és sense dubte la Vall d’Incles. Una 
vall admirada i visitada per centenars de milers de persones cada any. I si avui la vall 
d’Incles té un gran valor turístic i patrimonial, és perquè generacions de canillencs la van 
conrear, hi van construir bordes, parets, secles i camins, que la valoritzen i que li donen 
una identitat pròpia. Una identitat que li ha donat l’èxit que avui té però un èxit que també 
la fragilitza.  

Perquè els visitants i sobretot els propietaris han de conèixer-la i respectar-la. Quan no 
és el cas, quan els visitants travessen les propietats sense tenir cura de les parets, o 
quan els propietaris volen innovar construint bordes disfressades de xalets propis d’altes 
zones residencials d’Andorra, és quan el Comú té la obligació d’intervenir. El Comú 
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actual ha limitat molt bé el QUE (nombre de construccions), i ara toca regular el COM 
(com han de ser aquestes construccions) per mantenir la identitat de les valls de Canillo. 

Fa uns minuts, he Jurat també un COMPROMÍS. El compromís de servir a totes les 
persones de Canillo i a representar el Comú a totes les institucions. Perquè ser Cònsol 
de Canillo vol dir ser Consol dels 1.700 andorrans que viuen a Canillo, però també dels 
més de 6.000 residents i dels milions de turistes que ens visiten. Com també ser 
membre i presidir les societats SETAP 365 i NEVASA, i ser el representant dels 
cònsols d’Andorra. 

Una alta responsabilitat que, en aquesta ocasió, guanya també en compromís moral per 
la falta d’una oposició al Comú. Una sola opció política al Comú ens atorga encara més 
responsabilitat de governar, escoltar i representar a totes les persones de Canillo i 
d’arribar a tothom. I aquest serà un objectiu per a cada dia del mandat.  

 

I finalment, EMOCIÓ. Emoció de veure una gran part de la història de Canillo i d’Andorra 
en aquesta sala. Una sala que porta la petjada inesborrable de l’estimat Martí Salvans, 
una persona que va fer història i va recuperar la història amb els seus treballs de recerca; 
que va transcriure en els vinils i parets, les frases més tradicionals de les sessions de 
Comú. 

Emoció també perquè, avui, no ha pogut venir una persona que fa dos mesos em va dir 
hi seria. Però que hi ha enviat a la seva dona i al seu fill. Lídia, Eric, el Toni, el Toni 
Martí, també està aquí a través vostre, i està al meu cap i al meu cor. Gràcies per venir 
avui. 

I emoció per la meva família, recordant el meu padrí, Antoni Font, que avui fa 60 anys, 
dia per dia, també jurava com a Cònsol Major, i va impulsar el projecte de les escoles 
de Canillo. Escoles, on la meva mare la Denisa, va ser mestra durant 30 anys, de bona 
part dels nens i nenes de Canillo, i de la meitat del nou equip comunal. Pel meu pare, 
que m’ha transmès els valors de l’esforç i del treball; per la meva germana la Meritxell, 
avui consellera general.  

I especialment per la meva dona, la Vanesa a qui agraeixo l’esforç pel suport a la meva 
nova responsabilitat, i pels meus fills, Aura i Arnau per donar encara més sentit a 
aquesta noble causa. 
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Consellers, Conselleres i Cònsol Menor, avui comença una nova etapa d’un projecte per 
Canillo. Un projecte en el que hi entrem agraïts i honorats, i del que n’hem de sortir 
d’aquí a 4 anys, encara més agraïts i més honorats. Perquè tindrem el privilegi de TENIR 
un càrrec, NO DE SER un càrrec. I els càrrecs es guanyen el dia de les eleccions però 
es LEGITIMEN de veritat, dia a dia amb la dedicació, compromís i servei a la Parròquia 
i als Ciutadans.   

Per això, us demano i sé que el tindré, el vostre COMPROMÍS i DEDICACIÓ per la 
Parròquia, us demano de ser PROPERS a tots els ciutadans, de ser HUMILS amb la 
vostra nova funció, de ser EXEMPLARS amb les vostres accions, i de fer HONOR a tots 
els canillencs i andorrans que ens han precedit. Si és així, tindreu la gratitud d’haver 
estat GRANS SERVIDORS PÚBLICS. 

Autoritats de Canillo, Consellers, Deseners, Secretaria General, treballadors públics, 
ciutadans i amics, serà un honor compartir AMB vosaltres i PER vosaltres aquest gran 
REPTE i aquest gran PRIVILEGI PER CANILLO i PER ANDORRA. 

Moltes gràcies” 

 
 
Es reprèn la sessió de Consell de Comú amb la Corporació sortint i l’Hble. Sr. Camp 
agraeix a tots els presents la seva assistència. 

 

Finalment es procedeix a la realització de les fotografies oficials de les noves autoritats. 
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I atès que no hi ha més assumptes què tractar, el cònsol major dona per acabada la 
sessió a les 14.00 hores, de la qual s’estén aquesta acta per a la deguda constància de 
tot allò esdevingut. 
 
 
 
 
 
P.O. del Comú       
La secretària general   El cònsol major 
Meritxell Moya Delgado   Francesc Camp Torres 
 


